
Patrz w niebo

Niebieska linia oznaczono na
mapie nieba ekliptyke. Jest to
kolo wielkie na sferze niebieskiej,
po którym "porusza sie" Slonce
w swym rocznym ruchu. Biegun
ekliptyki (punkt, w którym prosta
prostopadla do kola wielkiego,
przechodzaca przez jego srodek
przecina sfere niebieska) jest
równiez zaznaczony na naszej
mapie i ma wspólrzedne18h
(rektascensja zaznaczona na
obrzezu mapy) i 66~5 (deklinacja
naniesiona na centralnym poludniku
kazdego sektora). Stad widac, ze
nachylenie ekliptyki do równika
wynosi 23~5. Jak latwo obliczyc,
Slonce w ciagu doby przesuwa sie
srednio po ekliptyce o kat
360°/365,2422 ~ 59'8", czyli prawie
o stopien na dobe w kierunku
wschodnim. Okolo 21 marca
i 22 wrzesnia Slonce przecina
równik niebieski; sa to tzw.
punkty Barana i Wagi (punkty
równonocy). Poza tymi momentami
wedruje raz wyzej (w lecie), raz
nizej (w zimie). To jest wlasnie
glówna przyczyna pór roku.
Paradoksalny moze wydawac sie
fakt, ze Ziemia znajduje sie
najblizej Slonca w styczniu,
a najdalej w lipcu; dzieki temu
lato na pólkuli poludniowej jest
cieplejsze niz na pólnocnej.

Sfera niebieska w swym ruchu dobowym obraca sie (na zachód)
znacznie szybciej, niz wedruje po niej Slonce. Przyjmijmy, ze chwilowo
Slonce stoi. Najlepiej wyciac maly krazek z papieru i przytwierdzic
go szpilka w odpowiednim miejscu ekliptyki, pomocne tu beda daty
podane na ekliptyce. Obracajac parasol wokól jego osi (udajemy
ruch dobowy sfery niebieskiej) widzimy, ze Slonce wschodzi, góruje
i zachodzi wedrujac po kole równoleglym do równika niebieskiego.
21 czerwca (tzw. przesilenie letnie) zawedrowuje bardzo wysoko
(na wysokosc900-<p+23~5 = 61~5,<pjest szerokoscia geograficzna,
tu - Warszawy), a 22 grudnia osiaga jedynie 14~5(sprawdzcie).
Dlatego w zimie jest zimno. Zaniedbujac absorpcje w atmosferze
stwierdzamy, ze w grudniu ilosc swiatla i ciepla, jaka otrzymuje jednostka
powierzchni Ziemi w Warszawie, jest sin 14~5/sin 61~5 (a wiec
3,5-krotnie) mniejsza.

Na ekliptyce zaznaczono równiez znaki Zodiaku. Jesli mówimy, ze ktos urodzil
sie pod znakiem np. Raka, to znaczy, ze w tym czasie Slonce znajdowalo sie
w tym znaku. Warto zwrócic uwage, ze znaki nie odpowiadaja polozeniem
gwiazdozbiorom o tych samych nazwach. Jest to spowodowane precesja, czyli
powolnym obrotem osi Ziemi wokól bieguna ekliptyki. Kiedy ustalano znaki
Zodiaku okolo 2 tysiecy lat temu, jeszcze nic nie wiedziano o precesji i znaki te
odpowiadaly gwiazdozbiorom. Jednak z czasem wszystko sie przesunelo
(z szybkoscia okolo 50" na rok), i do dzis zwichrowalo sie juz prawie o 30°.
Jest to przyczyna klótni miedzy astrologami, którzy nie moga sie zdecydowac,
czy trzymac sie gwiazd, czy swoich znaków.
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